

Protokoll

der 2. ordentlichen Sitzung am 12. Oktober 2023

Sitzungsleitung:	Franziska Bollinger
Protokollführung:	Philipp Okonek
Sitzungsdauer:	17:30 – 21:00

Durchgeführte Tagesordnung der StuPa-Sitzung am 12. Oktober 2023

A. Allgemeiner Teil

B. Protokolle des Studierendenparlaments

C. Berichte inkl. Persönliche Erklärung

D. Wahlen, Benennungen und Einberufungen inkl. Antragsbedarf

1. Bevollmächtigung für Vertretung bei der adh-Vollversammlung
2. Wahl: Sonderbeauftragung für studentische Beschäftigte

C. Berichteweiter

D. Wahlen, Benennungen und Einberufungen inkl. Antragsbedarf weiter

- 3.1 AStA-Struktur
- 3.2 Weitere Diskussion und Vorstellung
- 3.3 Wahlgänge zur Wahl von Referent*innen
- 3.4 Wahlgänge zur Wahl von Vorstandsmitgliedern

E. Änderungen diverser Ordnungen

1. Aufwandsentschädigung für den 27. AStA
2. Initiativantrag: Ansatzhaushalt 2023/24
3. Sonderbeauftragung für Verkehrs- und Semesterticketfragen
4. Initiativantrag: Ansatzhaushalt 2023/24 (weiter)

A Allgemeiner Teil

Beschlussfähigkeit ist gegeben (14).

Der Tagesordnungsvorschlag seitens StuPa-Präsidium wird in der Reihenfolge angepasst und um fehlende fristgemäße Anträge ergänzt.

Angepasste Tagesordnung:

A. Allgemeiner Teil

Begrüßung, Prüfung der Anwesenheit, Feststellung der Beschlussfähigkeit, Abstimmung über die Tagesordnung

B. Protokolle des Studierendenparlaments

C. Berichte inkl. Persönliche Erklärung gemäß §12 GO: Daniel Schuster

D. Wahlen, Benennungen und Einberufungen inkl. Antragsbedarf

1. Bevollmächtigung für Vertretung bei der adh*-Vollversammlung
2. Wahl: Sonderbeauftragung für studentische Beschäftigte
3. Wahl: AStA
 - 3.1 Antrag: AStA-Struktur
 - 3.2 weitere Diskussion und Vorstellung
 - 3.3 Wahlgänge zur Wahl von Referent*innen
 - 3.4 Wahlgänge zur Wahl von Vorstandsmitgliedern

E. Gegenstände

1. Anträge: Aufwandsentschädigung für den 27. AStA

D. Wahlen, Benennungen und Einberufungen inkl. Antragsbedarf *weiter*

4. Ständige Ausschüsse
 - 4.1 Wahl: Finanzausschuss
 - 4.2 Wahl: Sitzungsausschuss
5. Aussicht auf anstehende Wahlen

E. Gegenstände *weiter*

1. Initiativantrag: Ansatzhaushalt 2023/24
2. Antrag: 3. Änderungssatzung zur Beitragsordnung
4. Antrag: Rahmenwahlordnung
5. Antrag: StuPa-Wahlordnung
6. Antrag: Urabstimmungsordnung
7. Antrag: Änderung der Geschäftsordnung

8. Antrag: Sonderbeauftragung für Verkehrs- und Semesterticketfragen

9. Antrag: Änderung der Geschäftsordnung betr. Wahlvorschriften

10. Antrag: Beauftragung einer GO-Novelle

F. Sonstiges und Verabschiedung

1. Sitzungstermine

Verständnisfrage/-diskussion zum Vorgehen:

Matthias (LHG) fragt das Präsidium, welche Satzung in Gebrauch sei

- **Philipp (UP.rising/BFF)**: 1) Unsicherheit wegen noch nicht vorliegender Beanstandung seitens Rechtsaufsicht, aber bereits Äußerung zur amtlichen Bekanntmachung durch die Universität, die laut Rechtsaufsicht notwendig sei; 2) Möglichkeit, die jeweils strengere Regulationen zu berücksichtigen; 3) das Präsidium müsse v. a. FSRs über den aktuellen Stand in Kenntnis setzen
- **Franziska (Juso-HSG)** fragt StuPa-Mitglieder
- Ergebnis: Das StuPa möchte zunächst die bisherige Satzung (2017) weiter anwenden

Abstimmung zur **Tagesordnung**: 14/0/0, **angenommen**

B Protokolle

Philipp (UP.rising/BFF): GO-Antrag auf Vertagung (wegen Kurzfristigkeit, Lücke, Diskussionsbedarf), ohne Gegenrede angenommen

C Berichte

Die persönliche Erklärung von Daniel (SDS) in Schriftform ist dem StuPa-Präsidium nicht fristgemäß und bildet daher keinen Anhang zu diesem Protokoll. Die persönliche Erklärung hat nochmals die Debatte um die Kandidaturen für das Finanzreferat aufgenommen. Daniel wolle auf Vorwürfe reagieren, auf Missstände hinweisen (unrechtmäßiges Handeln, intolerantes Verhalten).

- **Zoe (SDS)** 1) kritisiert wahrgenommene Halbwahrheiten seitens Daniel, 2) reagiert auf Vorwurf der Transfeindlichkeit mit Verweise auf Hürden bei bemühter gendersensibler Praxis, was mitunter durch gesetzliche Bindungen gegeben sei; 1) erinnert an persönliche/interne Gespräche; betont, dass gerade nur Sophie und nicht auch andere Personen von Daniels Hochschulgruppe, die ebenfalls misgendert hätten, dafür belangt würde; 2) fragt, warum es erst jetzt zur Wahl Amtstätigkeiten als schlimm herausgestellt würden 3) appelliert an Berücksichtigung bei AStA-Wahl und betont Zuständigkeitsfokus für Studierende und nicht unwahrheitsgemäßen Amtswahlkampf; 4) verweist auf antifeministische Personalbesetzung, falls eine kompetentere Kandidatin (Frau) durch einen weniger kompetenten Kandidaten (Mann) ersetzt werden sollte

Matthias (LHG): **GO-Antrag** auf Unterbrechung des aktuellen TOP und Vorziehen von D.1-2: **angenommen**

D Wahlen, Benennungen und Einberufungen inkl. Antragsbedarf

1. Bevollmächtigung für Vertretung bei der adh-Vollversammlung

Svea (Hochschulsport): Vorstellung des Antrags

Matthias (LHG) schlägt im Sinne von besserer Fristwahrung und Absprache frühere Beantragung für zukünftige Legislaturen vor

- **Svea (Hochschulsport)** nimmt Feedback dankend an und stellt zukünftige Beantragung/Kontaktaufnahme im August in Aussicht

Abstimmung zum Antrag auf Bevollmächtigung: 14/0/0, **angenommen**

- **Beschluss:** Sportreferentin Svea Thamsen wird hiermit bevollmächtigt und legitimiert, bei der adh-Vollversammlung Vertreterin der Studierendenschaft der Universität Potsdam zu sein.

2. Sonderbeauftragung für studentische Beschäftigte

Sabrina (Kandidatur) stellt sich inkl. eigener Erfahrungen vor (s. Bewerbung), verweist auf aktuelle Entwicklungen (Tarifrunde, Verdikommissionsbeschluss, Vollversammlung, geplante Aktionen) und dankt dem StuPa für die Einrichtung dieser Position

1. Wahlgang

Leo (LHG): GO-Antrag auf offene Wahl → keine Meldung auf geheime Wahl → GO-Antrag angenommen

Kandidierende Person	Position	Stimmverteilung			Ergebnis
		Ja	Nein	Enth.	
Sabrina Arneth	Sonderbeauftragte für studentische Beschäftigte	13	0	2	nicht gewählt

Anmerkung: Im ersten Wahlgang ist eine Mehrheit aller 27 StuPa-Mitglieder nötig.

2. Wahlgang

Franziska (Juso-HSG): GO-Antrag auf offene Wahl → keine Meldung auf geheime Wahl → GO-Antrag angenommen

Kandidierende Person	Position	Stimmverteilung			Ergebnis
		Ja	Nein	Enth.	
Sabrina Arneth	Sonderbeauftragte für studentische Beschäftigte	13	0	2	gewählt

Die Wahl wird angenommen.

C. Berichte weiter

Diskussionsfortführung in Folge der **persönlichen Erklärung**

Daniel (SDS/ASTa): räumt ein, dass Transfeindlichkeit im ASTa vorkomme, kritisiert Solidarisierung gegen Opfer und betont, dass Sophie Pronomen bzw. Fehlen von Pronomen bekannt sei

- **Sophie (ASTa)** 1) räumt ein, sich bei mündlichen Formulierungen mit pronomenloser Referenz (Person ohne Pronomen) schwer zu tun, was nicht auf böser Absicht beruhe; bemühe sich aber um Kommunikation und kooperativen Umgang; 2) erklärt digitale Teilhabe bei ASTa-Sitzungen (Protokollierung, Redebeiträge, fehlendes Stimmrecht); 3) zeigt Unverständnis dafür, wenn man etwas sage und in den Raum stelle, dafür aber im Nachhinein nicht kritisiert werden wolle
- **Zoe (SDS/ASTa)** wisse nicht, woher Daniel wissen wolle, dass Sophie absichtlich misgenderere und andere Personen nicht; hebt hervor, dass ihr nun wegen Solidarisierung mit angeblich transfeindlicher Person Transfeindlichkeit vorgeworfen werde
- **Victoria (SDS)** bemängelt, dass Redebeiträge/persönliche Erklärung genutzt werde, um Person in bestimmtes Licht zu stellen

Leo (LHG): fragt nach Stand zum **Semesterticketgutachten**

- **Daniel (SDS/ASTa)** hat dem D4 geschrieben: Demnach sei es formal nicht möglich, dass der ASTa es beauftragte und es auf Rechnung. Es müsse so ablaufen, dass die Universität es beauftrage. Es sei weitere Absprache nötig, dass es zur Ausschreibung (durch die Universität) komme.

Matthias (LHG) fragt, ob Gespräche mit dem **VBB** stattgefunden hätten und wie sich der ASTa diesbezüglich zuletzt positioniert habe, ohne dass/da es ja seitens StuPa keine neue Beschlüsse gegeben habe

- **Daniel (SDS/ASTa)** teilt keine Neuigkeiten mit und verweist auf Antrag für Sonderbeauftragten

D Wahlen, Benennungen und Einberufungen inkl. Antragsbedarf weiter

3.1 ASTa-Struktur

Philipp (UP.rising/BFF/Präsidium) stellt Antrag vor, der für einen weiteren (zweiten) Sitz im ASTa-Referat für Internationales argumentiert

Abstimmung: 7/3/4, angenommen

3.2 Weitere Diskussion und Vorstellung

keine Meldung

3.3 Wahlgänge zur Wahl von Referent*innen

1. Wahlgang

Kandidierende Person	Position	Stimmverteilung			Ergebnis
		Ja	Nein	Enth.	
Johanna P.	Referat für Antibleismus und Barrierefreiheit	13		1	nicht gewählt
Sharon W.	Referat für Antibleismus und Barrierefreiheit	11		1	nicht gewählt
Elias B.	Referat für Antifaschismus und	6		3	nicht gewählt

politische Bildung				
Ahmed J. M.	Referat für Antirassismus	0	4	nicht gewählt
Eda C.	Referat für Antirassismus	13	1	nicht gewählt
Shakura S.	Referat für Antirassismus	11	1	nicht gewählt
Adelina S.	Referat für Campuspolitik	11		nicht gewählt
Daniel S.	Referat für Finanzen	2	1	nicht gewählt
Sophie Schreyer	Referat für Finanzen	15	2	gewählt
Hendrik B.	Referat für Gender- und Queerpolitik	12		nicht gewählt
Zoe Caspary	Referat für Gender- und Queerpolitik	14		gewählt
Maurice M.	Referat für Hochschulpolitik	1		nicht gewählt
Ahmed J. M.	Referat für Internationales	8	2	nicht gewählt
Samreen F.	Referat für Internationales	9		nicht gewählt
Nahida P. Z.	Referat für Koordination und Kommunikation	10	3	nicht gewählt
Simon B.	Referat für Kultur (inkl. KuZe)	10		nicht gewählt

Die Wahl wird angenommen.

Philipp (UP.rising/BFF/Präsidium): GO-Antrag auf Feststellung der Beschlussfähigkeit: 15, **beschlussfähig**

2. Wahlgang

Kandidierende Person	Position	Stimmverteilung			Ergebnis
		Ja	Nein	Enth.	
Johanna Petters	Referat für Antibleismus und Barrierefreiheit	11			gewählt
Sharon Wieries	Referat für Antibleismus und Barrierefreiheit	9			gewählt
Elias B.	Referat für Antifaschismus und politische Bildung			1	nicht gewählt
Ahmed J. M.	Referat für Antirassismus			1	nicht gewählt
Eda Cobanoglu	Referat für Antirassismus	10			gewählt
Shakura Sultana	Referat für Antirassismus	8			gewählt
Adelina Skrytskaya	Referat für Campuspolitik	11			gewählt
Hendrik Bruhn	Referat für Gender- und	10			gewählt

Queerpolitik			
Maurice Michel	Referat für Hochschulpolitik	2	nicht gewählt
Ahmed J. M.	Referat für Internationales	5	nicht gewählt
Samreen Fatima	Referat für Internationales	8	gewählt
Nahida P. Z.	Referat für Koordination und Kommunikation		nicht gewählt
Simon Berner	Referat für Kultur (inkl. KuZe)	11	gewählt

Ungültige Stimmzettel: 3

Johanna, Sharon, Shakura, Adelina, Hendrik, Samreen und Simon nehmen die Wahl an.

Eda wird in Abwesenheit kontaktiert und nach Wahlannahme gefragt.

Matthias (LHG): GO-Antrag auf Vertagung des dritten Wahlgangs, keine Gegenrede, angenommen

3.4 Wahlgänge zur Wahl von Vorstandsmitgliedern

1. Wahlgang

Kandidierende Person	Position	Stimmverteilung			Ergebnis
		Ja	Nein	Enth.	
Simon B.	Stellvertretender Vorsitz	9		1	nicht gewählt
Zoe C.	Vorsitz	12			nicht gewählt

Ungültige Stimmzettel: 2

2. Wahlgang

Kandidierende Person	Position	Stimmverteilung			Ergebnis
		Ja	Nein	Enth.	
Simon B.	Stellvertretender Vorsitz	10		2	gewählt
Zoe C.	Vorsitz	14			gewählt

Ungültige Stimme: 1

Johanna (Juso-HSG): GO-Antrag auf Behandeln und Vorziehen des Initiativantrags für die Aufwandsentschädigung des AStA, angenommen

Antragsberechtigung gegeben

Abstimmung zur Behandlung: 14/0/0

E. Gegenstände

E1. Aufwandsentschädigung für den 27. AStA

Matthias (LHG): Antragsvorstellung

Franziska (Juso-HSG): weist auf stärkere Verpflichtung des StuPa zum Lesen der Berichte hin

Sophie (AStA): fragt nach Umsetzung bei fehlender Beschlussfähigkeit im StuPa
Matthias (LHG): weist auf bleibenden AE-Anspruch zur nächsten Sitzung hin
Sophie (AStA): fragt, wie mit Limitierung umgegangen werden soll
Matthias (LHG): 1) Das Geld sei jedenfalls auszuzahlen. 2) Die betroffene Person müsse das Geld angemessen verrechnen (bspw. Einkommenssätze beim Bafög-Bezug)
Johanna T. (Juso-HSG): weist auf Bafögbezugspraxis hin
Johanna L. (Juso-HSG): ergänzt Handhabe beim Bafög
Matthias (LHG): weist ebenfalls auf Grundfreibetrag hin
Sophie (AStA): Prinzip an sich ok, Umsetzung problematisch; bei Verzögerung manchmal in einem Monat mehrfache Auszahlung und plötzlich über Grenze
Matthias (LHG): AE, Jugendleitung, etc. egal → alles Einkommen
Johanna (Juso-HSG): liest Paragraph vor → Fazit: solange nicht steuerpflichtig, nicht relevant (10000€)
Sophie (AStA): fragt, ob/wie das StuPa Zeiteinsatz des AStA einschätzen würde
Johanna (Juso-HSG): räumt gewollte Verlässlichkeit von Angaben seitens AStA ein
Matthias (LHG): möchte durch Antrag auch Anschlag für mehr Reglement geben; Zeitbetrag für besonderen Aufwand beziehe sich auf den Monat, nicht die Woche (30h)
Paul (UP.rising/BFF): weist auf Widersprüchlichkeiten zur Satzung hin
Johanna (Juso-HSG): GO-Antrag auf sofortige Abstimmung: angenommen
Abstimmung zum Antrag: 11/1/0, angenommen

E2. Ansatzhaushalt

Sophie (AStA): Vorstellung
Leo (LHG): fragt nach Dringlichkeit eines Haushaltsbeschlusses
Sophie (AStA): weist daraufhin, dass ohne den Ansatzhaushalt ein 1/12-Haushalt angewandt würde und eine Besprechung wohl nicht lange bräuchte
Matthias (LHG): würde gerne das Vertragswerk vom fzs sehen, um Möglichkeit für Austritt und Austrittszeitpunkt einzusehen
Matthias (LHG): GO-Antrag auf Unterbrechung des aktuellen TOP und Vorziehen des TOP Sonderbeauftragung für Verkehrs- und Semesterticketfragen; angenommen

E3. Sonderbeauftragung für Verkehrs- und Semesterticketfragen

Matthias (LHG): Änderungsantrag: Streichung (Satz endet die Stelle)
Sophie (AStA): Hinweis auf Rechenschaftsberichtspraxis, auch im Vgl. zu anderen Sonderbeauftragten
Matthias (LHG): Ergänzung des ÄA: RSB zu jeder ordentlichen StuPa-Sitzung als Voraussetzung für AE-Auszahlung; ferner das Angebot, für die Sonderbeauftragung zu kandidieren, zuvor sollten aber alle bei der Suche nach einer neuen Person mithelfen inkl. Ausschreibung
Abstimmung zum Änderungsantrag: 10/1/0, angenommen
Abstimmung zum Antrag: 10/0/1, angenommen

E2. Haushalt weiter

Johanna (Juso-HSG): GO-Antrag auf Feststellung der Beschlussfähigkeit: 11, keine Beschlussfähigkeit mehr gegeben
Der TOP ist nicht mehr behandelbar!

Franziska (Juso-HSG): GO-Antrag auf Ende der Sitzung: 11/0/0, angenommen
Ende der Sitzung

Anlage 1: Anwesenheitstabelle

als Mitglieder des Studierendenparlaments		
Isabell Schmittmann	Die Linke.SDS (SDS)	<input type="checkbox"/>
Vivien Pejić	Die Linke.SDS (SDS)	<input type="checkbox"/>
Leah Sander	Die Linke.SDS (SDS)	<input type="checkbox"/>
Victoria Ayvasky	Die Linke.SDS (SDS)	<input checked="" type="checkbox"/>
Daniel Schuster	Die Linke.SDS (SDS)	<input checked="" type="checkbox"/>
Zoe Caspary	Die Linke.SDS (SDS)	<input checked="" type="checkbox"/>
Cinio Jeschke	Die Linke.SDS (SDS)	<input checked="" type="checkbox"/>
Helensa Schnettler	Grüne Hochschulgruppe (GHG)	<input checked="" type="checkbox"/>
Luzie Schütz	Grüne Hochschulgruppe (GHG)	<input type="checkbox"/>
Tammo Westphal	Grüne Hochschulgruppe (GHG)	<input type="checkbox"/>
Anna Richter	Grüne Hochschulgruppe (GHG)	<input type="checkbox"/>
Anne Bockisch	Grüne Hochschulgruppe (GHG)	<input type="checkbox"/>
Julian Baumann	UP.rising/BFF	<input checked="" type="checkbox"/>
Lukas Rost	UP.rising/BFF	<input checked="" type="checkbox"/>
Paul Strobach	UP.rising/BFF	<input checked="" type="checkbox"/> online
Philipp Okonek	UP.rising/BFF	<input checked="" type="checkbox"/>
Franziska Bollinger	Juso Hochschulgruppe (Juso-HSG)	<input checked="" type="checkbox"/>
Laurenz Merz	Juso Hochschulgruppe (Juso-HSG)	<input checked="" type="checkbox"/>
Johanna Tiepelmann	Juso Hochschulgruppe (Juso-HSG)	<input checked="" type="checkbox"/>
Johanna Lagemann	Juso Hochschulgruppe (Juso-HSG)	<input checked="" type="checkbox"/>
Nina Magdeburg	FSR goes StuPa (FSRgo)	<input checked="" type="checkbox"/>
Jan Ole Reiß	FSR goes StuPa (FSRgo)	<input checked="" type="checkbox"/>
Paul Hoidn	FSR goes StuPa (FSRgo)	<input type="checkbox"/>
Jonas Kolecki	Ring Christlich Demokratischer Studenten (RCDS)	<input checked="" type="checkbox"/>
Oskar Wiesatzki	Ring Christlich Demokratischer Studenten (RCDS)	<input checked="" type="checkbox"/>
Matthias Weingärtner	Liberale Hochschulgruppe (LHG)	<input checked="" type="checkbox"/>

Leo Radloff	Liberales Hochschulgruppe (LHG)	✓
als Mitglieder des 26. Allgemeinen Studierendenausschusses		
Ahmed Jibal Manar	Öffentlichkeits- & Pressearbeit	✓
Amanda Beser	Barrierefreiheit & Antidiskriminierung	<input type="checkbox"/>
Daniel Schuster	Sozialpolitik	✓
Elias Borak	Antifaschismus	<input type="checkbox"/>
Hans Reimann	Bildungspolitik	<input type="checkbox"/>
Marlon Schwarze	Barrierefreiheit & Antidiskriminierung	✓ (online)
Nahida Parvin Zarin	Antirassismus	✓
Natalia Aleksandrova	Campuspolitik & studentische Partizipation	<input type="checkbox"/>
Zoe Caspary	Geschlechter- & Queerpolitik	✓
Pascal Kienast	KuZe & Kultur	✓
Samreen Fatima	Internationales	✓
Shakura Sultana	Antirassismus	✓
Sophie Schreyer	Finanzen	✓
als Mitglieder des 27. Allgemeinen Studierendenausschusses		
Johanna Petters	Antidiskriminierung & Barrierefreiheit	✓
Sharon Wieries	Antidiskriminierung & Barrierefreiheit	✓ (online)
Eda Cabonoglu	Antirassismus <i>Wahlannahme ausstehend</i>	<input type="checkbox"/>
Shakura Sultana	Antirassismus	✓
Adelina Skrytskaya	Campuspolitik	✓
Sophie Schreyer	Finanzen	✓
Hendrik Bruhn	Gender- & Queerpolitik	✓
Zoe Caspary	Gender- & Queerpolitik	✓
Samreen Fatima	Internationales	✓
Simon Berner	Kultur (inkl. KuZe)	✓
Weitere Anwesende: Sabrina (Kandidatur/Sonderbeauftragte), Zoe (Sonderbeauftragte)		

entschuldigt ✗ fehlt ✓ **anwesend**